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2 G a : G=n
G a : a G
m am
a (k )
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mam ={ ,-3a-2a - a0,a,2a,34,
1 Z
, 1 Z, n,
n=n 1,
Z=m1lm . Z , 1
, -1
2 n Un n
) € n , € Un
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n , k e
1 G=m am .
1) lal=w , st &% a,
,a’, a', g a, &,
m am ;
2) |al =n , m om n
mam ={egad, ,d'}
1) |a| =w . g=d, s>t
a'=e
| al =
2) | a] =n. a mom,
m=ng+r, 0 r<n,
a'=da""'=(d)'a =4d .
mom ={eaa, ,d }, n
1 n G G n

G=m am n
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| a] =0 , m om a
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(
, 4, 5, 6
¢®(4) =2, ¢(5) =4, ¢(6)=2
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2) | al] =n, = am n Un
1) | a| =, mt n a"# a,
0] a’ m
m am Z ;
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mam Z , mami 7
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a H,
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H,
a =a™
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2) | al] =n, k| n
n= kq, (1)
| & | =Kk, mam mam K :
H m am K : 4, H=m &
. ld ] =k. §2 & (mr"n),
(mr’]n):k, n=k(m,n) . (2)
(1) (2) g=(mn), gl m
a mam,mam manm
mam mam ,
H=m dm ,
m om k
)
n 1 ;
n= pipz  p
n : n
T(nN=(k +1)(k +1) (ka+1)
: T(n) n
2 n T(n)
, 4, 5 6 3, 2, 4
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2.4
1 G=m am 6 G
2 a
moE —-m am s=+ t
3 a n.
mdm =m dm (ssn)=(t,n) .
4. a b G
adb=ba, (|a,|bl)=1.
mabm =m am
8§ 2 4 .
5. p G = Uy, Ud p
i=1
1) G ;
2) G Ui, i=1, 2,
6. H G , H G. M=G-
G=m Mm
H M
1 1 1
K L% 3y n!
b _(a-1b
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8§ 5
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M
1 | M| >1,
T X
M :
M
1 M
S(M)
M : o)
2 M
| M| =n
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, N S
2 G
M T

M
M
, M
M
a M.
(" x M)
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, S(M) M
M
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G
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€T =T€ =T .
M a
TE(a))=te(a=t(a) .

e(a = a, ("a M).

G o, G , 0 G
M , G
o =0 ‘0=t .
o(a) =a(b)(a, b M),
0 (o(a)) =0 "(a(h)), e(a) =e(b),
a=b. o M
o(c ' (a)=c(a)=a, M

o M . o M
G M
G M
1 G M G
( ) M
M
M .
| M| >1, M
T(M)
2 M={1,2,3,4 . M
1 2 3 4 1 2
:1134’6:1143
M

G={a,B},
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3 M={(x,y) | X, y b a

Ta. (va) (X+a,0), ("(X’y) M)

G={t.|a } M
Ta M
TaTb:Ta+b,
To G , Ta T-a, G ;
4 M n
Tn: X x+n (" x M),
G={tn|n M} . G M : M
Tn M : G M)
S t

TI3:(X) =Ts(xX+t)=x+s+t (" x M),
T3:=Ts+t G.
TA -n(X) =T-dn(X) = X,
TA -0 =T-An=g, Tn =T-» G, G M S(M)
G M
T: X - X M ,

T\G G M
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G : a G,
Ta: X max (" x Q),
T G
G={t.|a G},
[0) a T
o(a)=ta G G : G

Ta(X) = (ab) x= a(bx)
—a To(X) =tds(X),

Tao =Tals,
¢ (ab) =@ (a)e(b),
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2.5
1. M={1,2,3,4}, H={t o},
1 2 3 4 1 2 3 4
T= , 0=
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H ? ?
2. :
T:1 1, n mn-1(n>1); o:n mn+tl(n M).
10 Ot ? ?
3 M :
Ta@b: X m ax+ Db, (a, b, x M, a 0) .
. G={t@an | 0% a, b M} ? M
?
4. | M| >1. : M
5 n, n
Cayley
8 6
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o K- K- :
O':(iliz ik):(i2i3 ikil): :(ikil ik—l).

= (132) = (321) = (213),

=(13) = (31),
: 1- :
(H=@)= =(n .
2 - :
1
O'Z(iliz |k) T=(j1 jz Js)
, 0 Ot {1,2, ,n}
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2 ( )
1)

7 1 36 25 47
7 36 152 47
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bk B
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bk k 2js 1 a b
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2) (1) =(12)(12),
(b k)= (hic)(iic1) (khb)(ik) .
C )
1 S 6

(1), (12), (13), (23), (123), (132) .
2 S 24
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(12), (13), (14), (23), (24), (34);
(123), (124), (132), (134), (142), (143), (234),
(243);
(1234), (1243), (1324), (1342), (1423), (1432);
(12) (34), (13)(24), (14)(23) .

(132) = (12) (13)
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2
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G , G
o. A, B G
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Q: T T ("t A
A B . , | Al =]|B]|, G
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(
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Ke ={(1),(12)(34),(13)(24),(14)(23)}
A : ( )
Klein(C. L. Klein,1849 1925)
Ka
2, Ka
Ka A
(
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1= m<k
(i )" =(himez  )# (1),
(b )= (1), (hiz k) k.
0., Oz, , Os ki, k,
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(0:0: 0s) =010z 0s=(1) .
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(0102 O's)r =(1),

010: Os = (0102 0s) =(1),

o =(1), i=1, 2, , s.
o1, Oz, o
(1) .
o k ki |r =1, 2 S
t]|r
0:02 O t=[k,k k]
(24) 2, (153) 3,
(24) (153) 6, (12) (34) 2,
3 > © = (12) (3456)
1 4 5 3
4,
5 n T = 1 2 "
I1 12 |
o,
. 0(1) o(2) a(n)
0T (k) o(h) o (in)
T T
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o(l) o(2) a(n) -
o(k) o(k) a(in)
_0(1) a(2) o(n) 1 2 n
~o(ir) o(k) a(in) o(1) o(2) a(n)
1 2 n
T o(i) o(k) a(in)
L o) o  a(n
0T (k) o(h) o (in)
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5  0=(14)(235), 1 =(153)(24) . o0 ‘= ?
5
otg ' = (0(1)a(5)0(3)) (@ (2)(4))
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n
s s
n2 3
6 m3 ,n s,
s,
T n £ (1),

n(i)=j# i.
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n> 3, k {1,2, ,n ki, kj.
o=(jk),
mo(i)=j, omr(i)=Kk,
To ()£ or(i), TIO# Ot .
S S
(
4 G M={1,2, ,n
k i, b, A N P T
(1= k= n), G T
T(i)=J, T()=], , T(k) =]k,
G K ( )
1 M . G
(i) =]
G
Kk (2= k< n) k-1
S n , Klein Ka
, 4
H={(1),(14)}
, H 1
7 M={1,2, ,n} G k(1= k= n)
M k oz,
G T
T(D)=),12)=], , T(k)=j.
M Kk 1, b
G o
o(l)=hk, o(2) =k, , 0(K) =ik .

,
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0 G (2) (3)
w0 ' (k) =j, 10" (k)=]j, , 1o (k) = .
, G Kk
C )
: (2) 1, 2, , k M
Kk
k=1 7
M G : M
] 1T G
(1) =j.
6 n>3 |, An n-2
M={1,2, ,n} n-2 i, J2,
Jn- 2, : M
Jo-1, n
1 2 n-2 n-1 n
YLk oz gaer e
; T A ;
T(1)=h, T(2)=], , o T(N-2) =jn-z .
. An n-2
C )
: S
A, 2 3 . 1861
1873 (E Mathieu, 1835 1890)
4 : : Mi, M2, Ms,
Ves ( Mia 11 , ) ,
| Mu: | =7920,
, M2 M 5

( S, A )5 . 1981
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2 , S,
4 , 6
A ), 6
2.6
1 S § 3 2
2 1) 0=0102 Ok ( Oi Y. :o0t=7?
o ot .
2) : (ke ik) Kk
3.
1) (hi i)t = (ks bi);:
2) 1 2 .n '1: TR in
h 2 In 1 2 n
4. ,
. = (1378)(24) ; 1, = (1372) (234) ;
123456 1234567
BT s 41523 ‘T 57631402
5. 1= (327)(26)(14) 0= (134) (57) .
og = ? o'to=?
6. L H={(1),(12),(34),(12)(34)}< S . . H
?
7. 6 G=m (123456)m
G 2
8 7 L agrange
, Lagrange
1 H G , a G. G
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aH={ax|x H}

G H :
Ha={ xa| x H}
G H -
, H={(1),(12)} S :
(13) H={(13),(123)}, (23) H={(23),(132)}
H ;
H(13) = {(13),(132)}, H(23) ={(23),(123)}
H
aH Ha
G
1) a aH.
H e H
a=ae aH.
2) a H aH=H .
aH=H . 1) , a aH, a H.
a H. ax aH, x H, H
ax H aH H
X H a H, a'x H
x=a(a'x) aH.
H aH
aH=H .

3) b aH aH=DbH .
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b aH. b=ax(x H), 2)
bH=axH=aH .
: aH=DbH . b bH,
b aH.
4) aH=bH, a b a'b
( b'a H).
aH = bH,
a‘'aH=a bH, H=a bH.
2) ,a'b H.
, a'b H, aH=bH .
,3) 4) :
b aH, a b aH=DbH
a' b H(b'a H)
5) aHn bH# | aH=DbH .
c aHn bH, c aH, ¢ bH. 3)
aH=DbH=cH .
( )
, G ( 1),
( 5)) , G
G a b
a‘'b H
aH, bH, cH, H G
G=aH bH cH
G H {a,b,c, }
H
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G
4) ;
4) Ha= Hb ab’ H( ba’' H).
G
1 H G ,
L={aH|a G}, R={ Hala G} .
L R
L R
@: aH Ha ' .
aH=DbH, a‘b H, a‘'(b') " H,
4)
Ha'= Hb"
Ha= Hb, a‘'H=b'H. ¢
C )
: G
G=aH bH cH
G ;
G=Ha' Hb*® Hc'
{a,b,cc } G H
{a',b',c’, } G H
1 S H={(1),(12)},

(1)H={(1).(12)},
(13) H={(13),(123)},
(132) H={(132), (23)},

H(1) ={(1),(12)},
H(13) ={(13),(132)},
H(123) = {(123),(23)} .

S =H (13)H (132)H
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=H H(13) H(123),
S H . {(1),(13),
(132)}  {(1),(13), (123)} S H

H (13)H (132)H# H H(13) H(132).

2 G H «C ) )
H G L,
(G H).
: 1 (S H)=3.
2 H, K G : G Hn
K : H K
¢(Hn K) G Hn K :
¢(Hn K)=cHn cK.
Hn K H K
: H K aH bK,
aHn bK#
c aHn bk, c aH, c bK, 3)
aH = cH, bK=rcK.
aHn bK=cHn cK=c¢(Hn K) .
Hn K H K
C )
, (G H) (G K) :
(G Hn K)

(G Hn K)< (G H)- (G K).

1 (J.H Poncar ,1854 1912) H, K G
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, (G H) (G K) (G H
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3 (J.L Lagrange,1736 1813) H G
|Gl =|H[(G H).
G
(G H)=s
G=aH aH aH (1)
G H
Q: ah ah (h H)
aH aH ,
laH|[=]aH].
la Hl= =]aH[=|H].
(1) , |Gl =1H][- s
|Gl =[H[(G H) .
)
2
a G n )
H={ea ,a '}
G n : 3 , n|G.

2

|S | =6, S
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H={(1),(12)}

2, 3, |S|=|H|(S H), 6=2- 3.
4 G : Ks H=s G,
(G H)(H K)=(G K). (2)
Lagrange
|Gl =1H[- (G H)=[K]- (G K),
|HI=[K[- (H K). | KT, (2) .
C )
K={¢€} L agrange
(2) Lagrange : : G
A={a,a, } B={h,b, } G H H

K ,
AB={ab|a A,b B}
G K . , (G K)
(G H) (H K)
(2)

5 H, K G

_lH[- [K]|
BT
_IH[
< =
HA KS H, T = m
H=h(Hn K) h(Hn K) o (H K),

h H, hihlhj/ K, i#].

HK=h K hK hn K |
hKn hK= , i# |,
| HK| = m| K[,
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3 P, g

| Hn K| g,

|Hn K| =1,
| Hh K| =q,

| HK]| =

| HK] =

G g
| HK] =

q

g>

1H[- [K]|
| Hn K| °

H K
|HI- K] .
P<ag P9 G

b 5 H

I

| Hn K|’

|Hh K|=1 q.

p : |HK|=d > pg= |G|,

H= K.

G

X
E

1

(]
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3. H, K G m n : : (mn) =1,
Hn K={¢g .

4 p"(p m ) p p

p-1

5. G , K€ H= G, A={a,a, } B={b,k, }
G H H K . : AB={abj|la A, h B}
G K

6. S , Lagrange

7 4

-1, i, ], k.

8. A, B, C G
A(B C)=AB AC.

: A(Bn C) = ABn AC ?2 A B, C ?

9. G ., |Gl=pm, p , p8 m. H, K G

p', PP(0< t) KN H. : HK G
8§ 7 5.

10. G F n

G ,
§1 5
11.

12. a, b G m n ) : ab= ba,

|abl [ [m,n],

G [mn(m n )
m, n 82 4 .
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13. madm m adm m om , St ,

1) mamnm dm =m d°'m ;

2) mamm dm =m d°'m

[s,f] st , (s,t) st

14. : G G

15. H, K G )

1) (H Hn K)s (G K);

2) (G K) . (H Hn K)=(G K) G= HK .

h(Hn K)  hK(h H)

16. G 2n , n . S C]
2
17. H G ., (G H) . : G
a, &, &,
18. : 15 :
19. e S : a, b S. »a b

20. : e

21. )

22. : A, 6

23. G M={1,2, ,n i M.
G=ftr Gr(i=i}, G)y=fa(h)r G .

» 1) G= G

2) s t G(i), o G a(9=t;

3) IGI=1G]- [G(i)] .

24. G, M . A M
G ={t|t G, i A T (1) =i},
G={1 G, i A T(i) A}.

. G G G.
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25. : M, M. n Sh

1) M ={(12),(13), ,(In};

2) M ={(12),(12 n)}.
T1=(12), c=(12 n), X

oto F=(k+1,k+2) (j,j-1(j-1,j-2) (i+2,i+1)
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M={A, B,C} ?
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¢(ab) = (a)e(b

G G
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G
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-1.
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1 , G
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1) HSG . @(H)SG H @(H);
2) H=G , ¢'(H)= G, ®
@ '(H) H :
1) a, b @(H), ¢
a a, b b,
a b H H= G, ab H,
ab ab,
ab o(H), o(H) G ,
H o(H) .
H : ¢o(H) G
2) H G | @ (H)
¢ " (H), ¢

a, b H, H< G, ab ' H,
ab’ @ "(H).
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¢ " (H)s G, ® ¢ "(H) H
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e ®
a a, b b,
& b az b a=b
ab’ =g
ab'=e a=b 0

Gl S
G : G 6 La
grange , G 2 3
e G 2 2.1
6 , G G 2 a, b,

H={e ab,ab}<s G.
Lagrange
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3 a, b, G
K={e a &}, N={eb B} ( b K),
Kn N={¢ .

_1K[- [ N]_
[ KNT= | Kn N =9

|G| =6
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G 2 a 3 b.
G={eab b, ab ab},

¢: e (1), a (12), b

ab (23), b (132), ab

G S , Gl S .
, 6
, S .
3.1
1 H G a G
aHa '< G, HU aHa ! .
2.
?
3. @(A)= AT(A )
2 o(A=(AYHT 2
4 3 6 G ba= af
¢ G S
5 4 G Klan
G G
Q: 2“% n
G G a b

§ 2

(123),

(13)
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( 12 3);
( 4 5)
G H aH
Ha G a
aH= Ha.
1 N G G a
aN= Na, aNa ' = N
N G ( )
N G N G N
G N G
N G Nz G N G
N G N HS G N H
G e G G
G . G G
, G G .
1 N={(1),(123),(132)} S
. . S
H: ={(1),(12)}, H ={(1),(13)}, Hs ={(1),(23)}
S .
8 6 5 S o
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N S .
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N G aNa® N ("a G)
N G, G a
aNa ' = N,
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aN= Na, N G
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n o o’
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3 Klein
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Ka S
: X, 4
0 ' 2 ,
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Ka

N

Ka

B: ={(1).(12)(34)} K.

BB Ki S. B S
(13) B2z Bi(13) .

2 © G G
G , G
1) N G 2
o(N)=s G.
n ¢(N), a G, 0] ,
a a, n n,
G, n N,
ana ' ana = .
G, ana’ N, ana® @(N),
ap(N)a " @(N), @(N)
N G, @ (N G.

1) N G, H= G,
nh NH, (n N,h H)

hN= Nh,

G.
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nh Nh=hN HN,

NH HN .
HN NH . NH= HN,
S
NH=s G
2) N G, K G. ., NK< G
a G,

a( NK) =(aN) K=(Na) K
= N(aK) = N(Ka) = ( NK) a,
NK G.

N G , aN  bN,
(aN) (bN) = a( Nb) N= a(bN) N

= (ab) NN = (ab) N,

(aN) (bN) = (ab) N .

aN = Na(a

) ,
N G ,
4 G N
G N G N
N ,

(a'N)(aN)=a'aN= N,
a'N aN , (aN) '=a ' N. G N
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, m G a,
(aN)"=a"N .
; G N N G ,
|@ N|=(G H).
Lagrange : G

|Gl =[N[(G H),

G
G N =8l
ST
5 (A L Cauchy) G pn :
P , G p , P
n
n=1 G p G p
pk(1l<s k< n) :
pn G
G az e. pl|al,
|al = ps,
la|=p,
@lal, Jal=m1, (mp=1.
mlpn,
m|n. H=m am | G :
_ . n n
|G H|=p ., 1< —<n

, G H p : , bH, |[b]=
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(bH) =b'H = H,

plr. r=pt, |B| =p.
8§86 : G :
pa( p,q )
G pq , 5 G P
b. P q : | ab] = pg= | G|,
2 G G
, G

(W .R .Hamilton, 1805 1865)

4
G={1,i,j,k -1, -1, -], - K
G
, G
E -1, mim, mjm, mka
mE -1m G
N=m im, x G,
N={1, -1,i, - i},
{x, - x,xi, - xi}={x, - X,ix, - ix},
XN= NX, mim G.
Hjm = km G
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k= 1(mod p) .
, H G Sylow p - : 2
§ 6 2
k= (G N(H)) .
kKl |G| .
: 1,
G=HxH HxH Hx H
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t=(H Hnx Hx) (i=1,2, ,r)

Hx H H ;
(G H=t+t+ +1t. (5)

1 , b, b, , b (N(H) H) 1,
t p . (5)
p[(G H)-(N(H) H).

(G H)=(G N(H))- (N(H) H)=k(N(H) H), (6)

p|(N(H) H) (k-1). (7)
H G Sylow p- : p8 (G H).
6) , B(N(H) H). (7 p|k-1,
k= 1(mod p) .

Sylow ,
4 G . |Gl = pq, P, 9
p8 g-1, B p-1. G :
Sylow , G Sylow p - K

|Gl=pg  p|k-1, P8 k, (kp)=1, k|g. g

k=1 q.
p8 q- 1, kz q, k=1. G Sylow
p - P, G :
, G Sylow q - Q, G

p2a, |[Pl=p, |Ql=q, P, Q

P Q=m m ,

1
|
5
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Lagrange , |PnQ|=1. P G, Q G,
aba'b' Pn Q, ab=ba,
|abl=pa= |G| ., G
G=m alm
C )
2 15
G 15 : |G| =3 5,385-1,
B3-1, 4 ,G
3 33 35
1 : 4
4 200
G 200 :
| G| =200=2"- 5°,
G 5 , G Sylow5- . G k Sylow 5-
: Sylow :
k|2 & k= 1(mod 5) .
k=1 . G Sylow 5-
Sylow : G : G
C )
, Sylow ,
1 : S
Sylow
5 G ., I1Gl=p' pz pr
G Sylow pi - Pi(i=1,2, ,m)
: P G

P(i=1,2, ,m) G
|P|=p', i=1,2, ,m,
|P.P: Pa|=prpz pio=|G|.
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P

G=PP. Pn.
PP P.an P=¢g 1=2, , m,
G=Pix Pox x Pn.
(
, Sylow pi - Pi
pi
5
1 Sylow
, Lagrange
2 G dl |G|, G
|G| =prpz pw |Gl
d=pt p? pr,
O< < k, 1=1, 2, , m. Sylow
Hi(i=1,2, ,m), G d
H=Hx Hox x Hn
(
Sylow p -
3 G :
, G p-_ .
24 5 G p -
, Sylow : G p -
G Sylow p -
, G p-

d
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P - ,
6 G p- , 1Gl P
G p- , |G| F p. Sylow
,G g G p- 1 Gl p
C )
Sylow p - p- 1 ,
P - p -
P - :
3.8
4 A Sylow
G np (p ) . n< p G p
Sylow
3 G P G Sylow p- H G
p . : H N(P), H P.
4. K G , P K Sylow p -
. G=N(P)K.
5. P G Sylow p - . : G H
N( P), N(H)=H.
6 G p H. H G
p K G p , K H
7 196 G 1 Sylow G
8 H, K G( ) p K G
HK G p

: HK KO H Hn K.
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§ 9

Sylow
Sylow . Sylow :

1)m
s=kg+r, O0< r<k.
H=< G,
a=a'- a, a=a- (a)® H.
k , r=0. ,kIs.
2) m am n H# e b = am n H, b~ e.
b=a H
a® =e H, k , k< |4
k=1al, 1) ,|al]l|s
b=a=¢g
bz e k< |a] .
1( ) 1
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G=m amxmagmx Xnmal,
man gi(p ,1=1,2, ,n)

pi(i=1,2, ,n) G :
pr, @2, o, pr G

1 Sy-
low : G
|Gl =6, p ,
1) G=m a,a, ,anm, a, a, , @

la|+]a|+ + [a]
n : G n Xi, %X,
, Xn
lal+]lal+ +]la[s [ x|+ ][x ][+ +]X]

G=m am x®m gEX X®Eal . (1)
Hi=[]m am , =1, 2, , N,
J£ i
: 1)
mam N Hi =g =1, 2, , n.
mamn Hi# e =1, 2, , T,
m am N H =¢ j=r+1, , N,
= 1. ki a’ Hi(i=1,2, ,r)

k=min(k, k, k),
dt' =e H, , kllal. 1G] =



138

P, la | ( ki) p
k |k, i=2,3 (2)
k <|al . (3)
df Hi=m ammam =manm,
al=aa aavt ar, (4)
a mamnH=e j=r+1, , n
a=e j=r+1, , n. (4)
al=a&a® a, (5)
a  Hi, , k|'s (2) .,
k |s(i=2,3, ,r).
s=kqg, =2, 3, , T, (6)
h=aa® a¥, (7)
a=-ha* a .
G=mh,a, ,an,
h, &, , & G n
(7) (5) (6)
dr=ara 1% &% =g
3 . lhlsk<l|al.
lb[+]a|l+ +]a|<|al+t]a|l+ +]a],
la|+ e+ +]a]
(1)
2)
G=mamxmaEXx XHEam -mEhExmhEx xmbhn
(8)

G
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m, m, , M, n, n, 1B
|G| =/, m n(i=1,2, ,rj=1,
2, ,9 p
m= mz= =z m, nz nz = s
| r£ s r<s, m=n, , m=n
(7) ., G
mm m=nn n,
nnr n- N« N,
| m =rn, , M-1=n-1, m>n .
H= x"| x G,
Hs G (8)
H=m atm x X m a'm =m h'm x xm Q.
| a | =m,
m
= — =1, 2
|a‘| (n,m)’ I 1) ) lr
m, n p : n| m(i=1,2, ,t)
H
m m m-:. m M+ m
n’ n’ o e (e, M)’ " (n,m)
, H
. E L1
Nk " Nk
, r=s m=n(i=1,2, ,r).
manlmbn G
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’pzv 1p”na pl’ pza
: lal=1b], .
m am =m bm
l ’
2 1
1) : 1 G
p, p2, . pn
1 , G G :
G=m aEmx®m aEXxX XHN al,
G=mhmxmbhmx xmhnm,
la|=|b|=p%, i=1, 2, , n.
@: ata? a" b Bz b
X, X, X ) G G
d G
2) : Gl G, (0] G
G
p‘l-(ls Fkkzl 1p“kn1
1 , G
G=m am x m gl X X m anm
la| =p', i=1,2, , n. @
Q: a b, =1, 2, , N,
¢ ,
bl =1la]=p", i=1 2,
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|G| = |G| =ptp> pr
G=mhm xmbmx xmhnm,
G pr, pr, o, pr
( )
2
P, P, , P (p )
1 Klen

e=(1), a=(12), b=(34), c=(12)(34), Klein
Ki= € a, b ¢,

Ki=m omxmbm —mamxXxmom -mbsxmm,

2, 2 . . Klen
2 , 8
8=2", 8
2° 2, 2, 2,2, 2
8 :
G, Gx G, Cx Gx G,
[ . 1=2, 4, 8.
3 , 45

45=3. 5, 45
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, 45 ,
Gx G, Gx Gx G,
C i , 1=3, 5, 9.
, 45
3( ) 1 G

G=m hm xm bm x X ® b.m

b | >1(i=1,2, ,m), |b|l|b], i=1, 2

, m-1.
| b | G :
o, Ie|,  |b] G
1) . 1, G
plflls pf12£ < p‘flsl’ , pl:rls pkrz < < plr(rsr’ (9)
pl’ p2, ' pr . G ,
pli mam( |a|=pi).
m=max(s,s, ,S),

bn = as &s, as, .

| b | = Tas |- [a, | |as]
k K k
= s @22 Prrsr .
bn-lzal,sl-l' s, -1 &,s -1,
| bo-s | = pty-tprel posct .

( pi  (8) ), h,
b, , be:, b,
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G=m hm xm hbm x xmphnm
b | >1, [ bbb
2) . G
G=m CcE X EH CHE X X m cH |
lol>1, Jolllaa]. = cm
, (i=1,
) G ,  (8).
o |l laul,
| o | =piapz pm= ||,
, ssm |c¢c|=]|b], mEcE mbnm ,
=1, 2, , m
( )
2 3
1 :
4 C i .
G=(Gx G)x (Gx Gx G)x (Gx Gs)
G
2,2; 3,3,3; 5,5 ;
3 , G 2. 3.5,2 3.5,
3,
3,90, 1800
, G
G=Gx (Gx Gx G)x (Gx Gx Cs)
= Gx Gox Csoo .
5 , 72

72=2". 3°, 72
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2,2,2,3,3, 2,2,3,3, 2,33,
2,2,2,3 | 2,23 | 2.3
2,6, 6, 6, 12 , 3, 24 ,
2, 2, 18 , 2, 36 , 72
72 ,
Cx Gx G, Gx Gz, Gx Cu,
GCx Gx Gs, Gx Gs, G:.
: A -
3.9
1. P, P2,y P ki ,
G,
plr, p2, i .
p p
108
4. G 1 e
G
5. G . G
: 2.7 12
6. C k . :
Cy x Cn,x X G0 Cym, m,
m, m, M
7. G Hs G. H
H G.
G, C GC
0. N G, | N|=m (mn=1. | a|] =n,

| G|

aN
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n; : aN n, G n b aN=bN.
ms+ nt=1, b=a" .
10. G a'b'ab a b
1) G K G ;
2) G K ;
3) N G, G N : N K.
11.  H, K G , (IHIIK[)=1.
GH dJdK : G
12. k . . 2k G k
G 2 a,
G= X, , X, ax, , aXk
Cayley , Gl G
(x,ax)(x,ax) (x,axx) G
§6 3
13. G p - : . G C 1.
14. g : p
32 6
15. : G S S
16. : p - G p , G
|G| =p", n
17. ©n : (n-1)!
18. G, & : ; Gl G, AutG i AutG .
19. P G Sylow p - , N G.
1) Pn N N Sylow p - ;
2) PN N G N Sylow p -
20. S M= 1, 2, 3
AutSi g .

T AUtS T T Hi, Hx, Hs ( Hi S 2
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2L G : | G| = paq, p, q

G :
Sylow
22. G , | G| = par, P, 4, T
G :
Sylow
23. : 56
24. : 455
Sylow , 455 5 7 13
25. G P . pllc]
G Sylow p- k>1.
26. G , H G, K G, P G Sylow p
1) II:,mHKl:IPmllF-I)ﬁI-l_mI}Ii’mlKI;

2) P(Hn K)=PHn PK .
1) PnH H Sylow p - , ;

2) | PHK| = | PHK]| = | PH- PK|
27. X =3 , 3 - An
28. : =5 , n An
& H An. H 3- , H 3-
29. X =5 , n Sh
30. n a 1- , & 2 - , , & n-
( ) :
1%, 2%, n
n o, T o T
31 a G mn m m,
m, , m , a

a—aa o,
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la| =m(i=1,2, ,n).



19

1908 (J.H M Wedderburn)
, ; 1921
(E .Noether)
: ;1927 (E .Artin)
1945 (N .Jacobson)

§1
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O0+a=a+0=a,
at(-a=-a+a=0.
at (- b) a- b,

-a+ta=a- a=0,

_(_a):a’
a+tc=b c=b- a
- (a+tb)=-a-Db, -(a-b)=b- a.
O0a=0, ( 0 , 0

na=a+ +a, (-na=-(na, n

m, n
ma+ na=(m+ n)a,
m( na) = ( mn) a,
n(a+ b) = na+ nb.
: H
a, b H atb H,
a H -a H;
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10

3

a,

R

a(b+ c) = ab+ ac,

b, ¢

FI X,

(ab) c= a(bc);

(b+ ¢)a= ba+ ca,

, R
, F
n F
n
, R
ab= ba,
R ( )
, R R
R ,
n>1 |
8 4,
R a, b
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a b=a+b-1, a b=a+b- ab.
R , 1

a (b ¢o=a (b+c-1)
=a+(b+c-1) - a(b+c-1)
=2at+ b+c- ab- ac- 1,
(ab) (ac=(atb-a) (at+tc- ac
=(a+b-ab)+(atc-ac -1
=2a+ b+c- ab- ac- 1,

a (b co=(ab (ac.

) R 1 1
3 R e, R
ea= a,
e R , R
ae = a,
e R

2-a
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: , F
a b
0O O
o o (x P ,
: : : F
a 0
b 0
S e P ,
, R e e
e =-¢e=e¢e : R
3 : M P(M)
A+ B= A B- An B, AB=AnB ("A,B M)
M
, P(M) ;
P(M) : A A . ,
P(M)
- (A+B)+C A+(B+C).
x (A+B)+C=(A+B) C-(A+B)n C,
x A+ B, x/ C; x{ A+B, x C.
r x A+B=A B- An B, x/ C,
x A, x/ B; x/ A, x B.
, x A, x/ B, x/ C, x[ B+ C,
X A (B+C - An (B+C)= A+ (B+0C); (1)

, x{ A, x B, x/ C, X B+ C,
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(1)

(A+B)+C A+ (B+C) .

2 x/ A+ B, x C,
(2)
A+(B+C (A+ B)+C,

(A+B)+C=A+(B+C .

, P(M)

M P(M), M P(M)

1) 0Oa=a0=0 (0 R ) .

Oa+0a=(0+0)a=0a, 0a=0.
a+a=a(0+0) = a0, a0=0.

Oa=ad=0.
2) (-ab=a(-b)y= - ab.
(- abt+ab=(-a+ab=0b=0,
(- ab= - ab
a( - b= - ab,
3) (-a(-b=ab.
(-a(-b=a - (-b]=ab,
(-a(-b=ab.
4) c(a-b)=ca-ch, (a-byc=ac- hc.

(2)

(2) .

, P(M)

(a-b=da+(-bP]=ca+td-b=ca- ch

(a- bc=[a+ (- b]c=ac+ (- bc=ac- hc,
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PRIPARDPILE
3

8 4
6) (ma)(nb)=(na)(mb) =(mn)(ab), m, n
, m n 5)
m n ) m n
m= - ma= - ma=m( - a),
afzaan a
, a
d=1.
: a (
b ab=ba=1(b a , a’

(ab)"=ab', (a+h’=4&+2ab+b .

4 S R : S R
, S R ., X R
4 M .M (
P(M)
1 R S
a b S a-b S,

R> S.
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R , , R , S
S , R ;
R n
a1 A2 Ain
1 2 cen
A= (a R)
am  aw am
mx n m=n , A R
R
n
, R n
R , n ,
. Rwn ,
1 0
E= W
0 1
R .
, R
R ) R n
A Run A | Al
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R , (R +)

H R " (R’ +) ]
R : , (R,+)=m am ,
R
R= , -2a -a 0, a 2a, , a=ka, k
: a (R, +) n, R
R= 0, a, 2a , (n-1)a, &=ka 0< k n-1.
3 pq (p.q ) -
§2 )
,» Pg ,
4
1 (
_ ) (
), :
( ) 1936 (H Zassenhaus)
( ) 20 40 (H S.
V andiver) ( ) .
, 1 C )
4.1
1 R R

a b=|alb
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?
2 F
a b
0 0
? ?
?
3. R (X, %) ,
(a,a)+(b,b)=(a+h,a+hb),
(a,&)(h,k)=(ah,ak) .
o ? ? ?
4. R a & = a, a R
R (G .Boole, 1815 1864)
a
a+ a=0.
5 G
(c+t)a=ca+ta,
(or)a=o(a ("a G
ocx G )
G
6.
7. R , a, b R. X a+ b=ab
ab= ba.
(1-a(1-Db).
8.
8§ 2

, , az 0, bz 0,

abz 0 .
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§ 2

(1)

b=c

ac, az 0

ab=

(2)

b

=ca, a* 0

ba

ab= ac,

=0.

a(b- o)
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& 0 a , b-c=0, b=c.

R az 0, b, ¢ (1)
(2) : R
R ( )
R R
R R
R :
az 0, ab=0, ab= a0,
b=0 R R
2 -
3 ( ) R ( )
R ( )
R ( ) R
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, o .
; M P(M) 2
, M
2 R
M= n|n R a, na=0 ,
M R ; M , M
R
M : R
: a R : n R
: § 2 5 , R n
: R X
nx=0,
n M. M
M : n M : R
n : R ;
n, char R=n.
C )
3 R . IRl >1.
1) R ( ) ;
2) R ;
1) R : ;
az 0 n, R bz O,
a(nb) = (na)b=0b=0 .
a 0, R : nb=0, |bl< n.
|b|=m, (ma)b=a(mb) =0, ma=0, n| m.
n< m=|bl .

|b|=n, R n.
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2)

R

char R=n>1,
n=nn,
az 0, R
naz 0, naz 0.
(na)(na) =(nn)d

=na =0,

l1<n<n.

, n

1 (R, +)
n, R az 0,
na= (n- 1)a=0a=0.

char R=n.

' p,

R

(R, +)

(a+ta+ +an)=z=ad+a+ +ah.

(a+a+ +an)'

ad, a, ,an

o,
I
ke
o
Py
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0 R , R ,
* * * * *
4 R 1 p
R a
a = a,
R p - :
6 p-
R p- R a, b.
(a+tbhP=a+k+k+ +k1+b, (3)

k =a ‘b+a *bata *bhd + +abd ?+bad ", (4)

k  (3) b 2 ., ke b
p-1 :
R p- (a+b=a+b a=a B =h,
(3)
k +k + +k-1=0. (5)
2b, 3b, , (p-1)b (3) b,
(4) (5) ,
jk+jfk+ +j"'k-1=0, j=2, , p-1.
p-2 (5 , p-1
k +k + + k.1 =0,
2k +2k + +2° ' k-1 =0, (6)

(pP-1k+(p-1)k+ +(p-1)""k-1=0.
p-1 k p-1
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1
22 2p—1
D=
p-1 (p-1) (p-1)""
(Vandermonde) :
D=11. 2. 3I. - (p-1)1£ 0,
p , (p,D)=1.
ps+ Dt=1.
D 1
, A1 (6) p-1
Dk =0
, (7) R p
k =1- k =(pst D)k =0.
, (4) ad=a B=0b
O=ak - ka=ab- ba.
ab= ba R
§ 5, p-
6
R a a
a‘® =a
R
5 S R .
aS= ax| x S =20
S X ax=0, a S

(7)
Au, Ao,

Jacobson
n(a) >1
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aS=0.
R 1
Rxn N
: R
6 R A R mx n :
t=min(m,n) . S A i(i=1,2, ,1
R S : A _ 0
S, S S , A
I
A r(A . o< r(Ast.
: ST , S:2, ,
S :
R : |R|>1,
ar  av an Xt
A= * x=* . a R
am  aw am Xn
R AX=0 R
r(A) <n.
’ 7 R , A Rxn A R n
Al R
1) A R n R n BZ 0
GO0
AB=0 CA=0.
AB=0,
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h:  he hn
b: he bn
B=
ba b bun
biZz 0(1< i,j< n), AB=0
AB =0,

BZ0 B i : ,

AX=0 X=B . , r(A)<n. S
| Al .| aAl R

CA=0, (CA) =0',
AC =0.
, r(A)<n. r(A) =r(A), r(A) <n
| Al R .

2) | al R , R kz 0
Kal=0. s = |al . 4
r(A)<n. : AX=0 R

x = ki, x =k, , Xn = ka

R n

k O 0

k O 0

K= z 0,

kn O 0

AK=0. A Re n
( )
4.2

1.
1) R

2) R az 0 , axa=0 x=0.
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2 R e R e R
3. : n Az 0
) .
" :
a R . ; n>1 d=a a=0.
6. Zn n Z n(n>1) . S,
S S Zua
1) S S
2) S S
3) S S
4) S , 9
5§ S
R . IRl . R 2 |
8. p
8§ 3
1 R IRI>1, R
: R ( )
1
R , a R



166

b=a ' (ab) =0, R

C )
1
D= a l1l+bi+cj+dk| a b, c, d :
D -
al = a, li=1i, 1j=1, 1k=k

G= 1,1, j, k, -1, -i, -j, -k D
81 4 , G :

G

Y a+aitajtak=h+bith)j+hbk
2 (at+aitajtak+(h+bi+bj+bk
=(ath)+(a+tbh)i+(a+tb)j+(a+b)k
4 ,
(a+aitajtak(h+hi+bj+bk
=(ah -ab-ab-ab)+(ab+ah +ab-ab)i+
(ab+t+ah+ab-ab)j+(ab+ah+ab-ab)k.

, D , 1

(a-bi-cj- dk)(a+bi+cj+dk) =& +8+¢é+ o,
at+ bi+cj+dk 0 :

(a+ bi+cj+dk) *= §'+bé'+°é'+d§ |
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, D :
1z i,
1843
_  (J.H .M Wedderburn, 1882 1948) ,
1905 ,
2 ’
az 0 R : a, &,
a,
a'=a’, 1< m<n,
d '(a-a " ™')=0. &0 a ,
a-a "'=0, a=d "".
X R, ax=a "'x, a(x-d "x)=0.
x-a "x=0, a "x=x;
xa "=x. a " R
a a "t=d " a=d " , a R
( )
1 R ,
; , R
3 R IRI>1. R R
az 0, b,
ax=b ( vya=Db
R
R az 0, bz 0,
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abd=ac= bz 0,
abz 0, R
ax=a R : e.
ae=a, a(é-¢e=0.

& 0, R , € -ex=0, é=ze£ 0.
e R . ax=e
, R R ,

R , R

Doatb=ba’ (a0).

1y 2-4  a4-pe
a C

2) _b+_d:bc+ad;
a C ac

5 b d_bd
a C acC



8§ 3 169
b
4) l_gl :ﬁ
C
2 F (  )F o IRl>1.
FF ( ), R F
_ )
4 F F o lRls1. R
F
a, b R a-b R
#0, b R Tg
. R "
, (
( ) :
3 R , R
__+ R ( ) : R _
_ R U(R
: Z 12 R. = {0, e 2¢, ,1lle}
(€ = ¢
Z =1, -1, R:= e 5e 7e 1le,
R> e F
n :
n GL~(F) .
5 .

Z[i]= a+b|a b Z
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( Gauss )
+1, £ 1
Z[ ] +
Z[ 1]
e=a+bi Zi] : n Z[i
en =1, le > Inl?=1.
lel> =8 +8 =1,
a=x* 1, b=0; a=0, b=x1
€ +1 =+
, £ 1 £ Z[ 1]
u(Z[il)= £1, £i
S Z Ditor,K E Eldridge R W .Glmer 1970
4.3
1. 1) —4) .
2. 4 .
3. :
4. o, B,y

(0B -PBa)’y =y (0B - fr)” .
A=ai+bj+dk, A*=-&-8-¢,
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6. F . lFrl=4a.
1) char F=2;
2) F 0 1 X = x+1 .
8 4
R R . R R (0]
e(a+ b =¢(a) +e(b),
¢(ab) = (a)e(b), ("ab R)
(0] R R
R R : R R__,
R R
0] R R , ¢
0 R R R R
R R____
Ri R
: R=R ¢ R -
R R ,
1 R R : R R
R , R
2 R R , R R R
R a a R
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1 Z , R 4 :
R={0, a,2a, 34},

a (R +) 4( R 4),
[0) n na
Z R , Z
R : R
2a- 2a=44d =0,
2a R
2 Z :
R={(ab)|ab Z} .
R
(a,h)+(a,b)=(a+a,h+h)
(a,h)(a,b)=(aa,hb)
Q: (a, b a
R Z .
(1,0)(0,1) =(0,0),
R Z
: R R, R . R
, : R , R
3 R R , Rl R R (

3 Frc n F n : N  Fnn,

Q,,



§ 4 173

A B=ANB,
1) F n : Fn;
2) Fnl FEoon N
Fn ; N :
®: A AN
Fv o Fmon , Fvl P
: FrnO o Foon, N
r(N)=r, O< r<n.
: n-r n B, C
NB=CN=0.
A Fn
A B=ANB=0, C A=CNA=0.
Fn . Fn Fox n
C )
4 ( ) S R , S
Rz SU S
S"(R-9= , S S R R-S
R
RIR, <R
S={a,b, 1},
S={a,b, 1},
STIES . X X; S R R- S
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R=S (R-9={ab } {uv, }.

R=S (R-9={ab, } {uv, 1},

R R
® X X, Yy Y, ("y R-9.
R R
R
a+bh=¢, a+ b=c
ap=d, ab= d,
a, b R : a, bc, d 4d, b, ¢,
R ! 0
R . , R Rl R , @
STIES S S< R
S< Rl R2 S
(
4 R 2 ,
S={(a0)|a Z}.
(a,0) a"a 2 i z. zZn(R-9= |,
4
Ri R=z {(a,b|oz b 2z},
Z< R

(a 0) a

(x,y) +a=(xy)+(a0)
=(x+aYvy) .

4.4
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= R
1)
2)
3 Q
3 Q : :
Q(i) ={a+bijla,b Q}
4. Q(1)
Ql 2)={a+b 2]a,b Q}
?
5 R ( )
K={(a,n|]a R,n Z},
(a,m) =(b,n) a=b, m=n,
(a,m) +(bn=(a+b,m+n),
(a,m)(b,n) = (ab+ na+ mb, mn) .
6. R , u R. " R
a b=a+b-u a b=ab-au-ub+ U +u.
1.

85 n
, — n
n, Zn n
0,1, 2, , n-1
: Z
I, | Zn,
|+1=T ilj=i_j.
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n|i-a nji-t.
n| (i+j)-(st+1),

I+ j=s+t.
Zx
.0
. Zn
: im j:i_j Zn
: Z , n
n , n
, Z.={0,1,2, ,n-1}
, n n
) il
(i,n) = (i+ng, n,
[ n ,
, i n
y (—)1 1! 51 ’ n-l ’
1 2z m n ,
n ,

mz 0, (mn) =1,
ms+ nt=1,

mm s= ms+ nt=1,

@ (n)
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nz 0

Zn
: n Zn
2 p : Z
Z :

Z P

, : Z
n=nn, l1<n<n.
n#0, n# 0,
nm rb=n=(_),
Z ,
n, Z
n i=n=6, k- 1=k¢6
Z n.
Z

1- 1=1, 2. 3=1, 4 4=

1, 4 ., 2 3
2 Z .
(1,6) =(5,6) =1,

(2,6) =(4,6) =2, (3,6) =3,

1,5 Z 2,3, 4 Z

(mn=d>1 |,

m=dm, n=dn, 1< n < n,

mE n =mn=nm =0,

[l

¢ (n)

(1= k< n),



178

Zn ® ’ ¢
: 1 1, X
[0) X X,
0=m m=0
m=0 2, n| m
ni|m (0] Zn Zn
, : Zn  Zn
C )
4 ) 1
R={ ,-2a -a0,a2a }, a=ka
kz O . a (R, +)
Q: ta tk (t )
R Z

mkm ={ , -2k - kO, k2k }
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, Rl m lm .
a (R, +) , n.
R={0,a2a, ,(n-1)a, & =ka, 1< k<n.
0] n R nk Z

R={0,k,2k ,(n-1)K

Rl R Z«. .n R
nk Zrx . R Znk
( )
( )
3 Z R={0,2,4} 2 R={0,3,6}) 3

R R 3

, @ ®
2 3.4 6 2 6.4 3.

n T(n)(n
) [12] .
Z n
Zn, n
T(n) n T(n)
n Zn T(n)
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1, 2, 3, 6.
5 Z(n>1) n il
6 2={0,1}( 0,1 0,1)
R X 2
= X, V, Z
0 y
, 8
. R
) 10 1 1
R =
01’ 0 1
( ) R
7 poq : . P
4

R ={0,1,2, ,pq- 1} = Zu,
R ={0,p.2p, ,(pa-1)p} 2z,
R

:{O_’(Eq’ ,(pg-1)g Ze,
Ra ={0, pg,2pg, ,(pqg-1)pg Z3¢

Pq ,
Roq
4.5
1. Zn
2. Zg
3. Zo
4. Euler : n , (a,n) =1,

%=1 (modn).
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5. a( x) Zy :
[9(X¥)]°=9(x") .
6. n= plkl pzkz pﬁ]m 1 n
Zn
le-l p;z-l p(knm-l
7.
8. n R R k(0=
k< n) R R a a
d&=ka, da=ka.
8§ 6
1 N R , a,
b, a-b N .
R, a N ra N,
N R :
R, a N ar N,
N R ;
N R
1 —_—) N R
N R.
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R={a+b 2|a,b Z}

: R
1 Fox 2 F 2 ,
a 0 a b
L = b 0 a, b F , N = 0 0o a b F
N: Fox 2 ( ),
Fox 2 ( )
N = 00 a F
a o0
N: : Fox 2
2 F , N F[ X]
: N F[X]
3 F :
0O 0O 0 0 x
I= 0 0 al|a F, N= 0 O vy |x, v F
0O 0O 0O 0O
a &
R= 0 a & |a F
0O 0 &
I N, N R, '\ R ;
R, | R| >1, R
{0}; R , R
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2 ! JR—
1 N R={ ,-2a - a0,a7?2a, }
, N R ( )
, N R
, c N, r R,
c=sa, r=ta & =Kka
s, t k .
rc=(ta)(sa) = (ts) &
=(tg(ka) =(tk)(sa) =(tklc N.
: N R.
( )
, n Zn
, Zn T(n)
2 .
N R N# 0, N
az 0, a' R,
a‘a=1l N
R r,
r- 1=r N,
N=R. R , R
( )
3 R 1,
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, R :
R {0} R : R az 0,
Ra={ra|r R
R :
R , a Ra, Raz O . Ra= R.
ya=b(b R) R : R :
R : § 3 3 az 0
Ra=0 . a =0,
N={ ,-2a -a0,a,2a }
R : N=R
, R
R {0} R :
C )
1 1
4 R , K Ruwn,
D R K=Dxn
D K n
D R.
Ei(i,j=1,2, ,n) (i,]) 1 0
n
E:., j=5s
Ei- E«= . (1)
0, j# s.
R n n’ E;
X, y D, K A, B
A= +x& + | B= + yE+ : (2)
(1) (2 K Rmxn

Ei AE: - EsBEn=XE11-yE11:(X- y)Eu K.
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r R, K Rxn A K,
(rE) A=rA= +rxE + K,
A(rE) = Ar= + Xxrg + K.

rx, xr D. , D R. K Dnxn .
: A Dwn,
A=21 Zl aEi (a D). (3)
a, K
B= +akEs«+
K Rwn,

EsB Ej = a; Ej K.
(3) A K, Dun K.

K=Dnmn .
D R K=Dwmn . d D
dE Dwn=K=Dwxn .
d D, D D. D D
D=D
C )
2 R : | R| >1.
R R n
: n
R : 4 , R n
, R D R,
Dixn R .
Dcn={0} Dwn=Run. 4

D={0} D=R.
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R
C )
5 R 1 R
: R
R az 0, b, 8§83 3
ax=b R
N={yd|ly R R =1, 2, (4)
R : s t
s< f, ba Ns= N .
4) R C
ba’ = ca a(a *"' ¢ =bh,
ax=b R x=a - c.
C )
R : a R, R a
, R : , R a
R : R a
mam
R a
m am
: a ®m am n,
na m am ;
: R X,y X, yv(i,j=1,2, ,m) :
an
Xa, ay, Xiayi,

xa+ ay+ na+(xay + + Xmaym), (5)
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n ) m
, R (5) a
oM = Xat+ ay+ na+z X ayi
1

| X, v, X, ¥ R, n Z, m
m am : ,

1) R :
xa+ay+(x ay + + XnaQym)
=(X+y+ Xty + 4 Xaym)a=ra,
r=xX+y+xy+ + XnYnm, m am
mam ={rat nar R n Z};
2) R ;
xa+ ay+ na= xal +lay+ (n- 1) al,
m om :
mam ={xay+ + Xeaym|X,y R m s
3) R ;
mam ={ralr R} .
3 S, S, , Sn R m :
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m
m=1 . m=2 , Nh+ N
R r R
X=x+x N + Nz, X Ni,
Ni, N R :
IX=r(x +x)=rx+rx:,
Xr=(x +x)r=xr+xr
Ni + Nz, Ni + Ne R, m= 2
m-1 ,
Ni + o + 4+ Nm-1 + Nn
=(Ne+ N+ + Nm-1)+ Nnm,
m
(
R m a, &, , @am,
"ol +H0 gl + +H ol
R
ma,a, ,anm,
a, a, , _am
a, &, , am
4 Z ,
4.6 =m2nm
4, 6 m 2m , m46m m2m

2=(-1)- 4+1- 6 m 4,6m m 2m

, M4 6m =m2nm

m4,6m
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d1
ma,a ,anll = m (m
: N Z , a N
, N=m am
5 Z[ X] 2 xa
m2,xm =m g(x)m,
2, x mg(x)m . Z[ X] ,
2=9(x)g(x), x=1t(x)g(x),
g(x)=+ 1. m 2, Xu
, +1\m2, xm
4 R , A R, B R.
AB = YSab|a A, b B.
A B
AB R
4.6
1.
1)
2) S R S
2. R , a, b R.
1) aR={ar|r R}, Rb={rb|r R} R
2) aRb={arbjr R}=< R.
3. S R . . S ( )
() : S ()
4. R

N={4r|r R} R.



at N (a R)
R N,
(a+ N)+(b+ N)=(a+b)+ N
: R N

at N, b+ N R N ,
(a+ N)(b+ N)=ab+ N .
R N ;

a+ N=c+ N, b+ N=d+ N.
a-c¢ b-d N. N R,
(a- b N, c(b-d) N,
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(a- b+ c¢(b- d)y=ab-cd N.
ab+ N=cd+ N,

(a+ N)(b+ N) =(c+ N)(d+ N),

R R N
R R N,
R : , AN
C )
Q. R RN
2( ) R R , R R.
1) N, : R ;
2) R Nl R.
® R R
1) , N R
a N, r R,
a 0, r r
¢
ra r0=0,



192

ra, ar N, N R

2)
g:  a+N  o¢(a),
,y RN R
(a+ N)(b+ N) =ab+ N,
¢(ab) =@ (a)p(b), Y RN R
R NU R.
(
1 Z , N
Zuw mi Z .
Zmmm ={0+mnm ,1l+mnm, | n
.},
z.={0,1, ,n-1}.
( ) Zs (
T: m+m nm m
Zmm Zn , Zmm i z .
@: m m Z
EnE
Zmmi Z .
2 Z[1] Gauss . Z[ X]
Z[x[/m X +1m G Z[ 1] .
i , X +1
¢: f(x) f(i) (" f(x) Z[x)
Z[ x]  Z[ 1] : Kero=m X +1m |

, Z[ X/ m X +1m U Z[0] .

-1+m n
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§ 7
B (
3 R R
2) R ( ) R C )
1)
2
a ) R
HSR N R

1) N (H+ N), Hh N H;
2) H (Hn N)ﬂ(H+N)/N.
1) . 2) .

H (H+ N) N,
Hn N. 2
H (Hn N)[_](H+N)/N.

B A HA R A/B Al RB.
0, O R RA R R B
T r+ A r+ B

RA RB
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Kert =B A,
BA RA
, K R N
4.7

4. R={a+ bi|la,b Q},

a

5., R , N R.
1) R N
2) R RN
§ 8
1 R

o=TQ .
2
RA/B Al RB.

R N
() ()
Z
Zp
K N R
N .
R
(a,b Q)
R R
KI'N K R N
. R H H+ N N.
, P R .
a P b P,

ol

N
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a b R, P R L
: R R ; {0}
R : R
1 Z . {0}, Z
m pE
Z : Z
, : n
n=nn, 1<n, n<n,
nn=n mnm n n, N8B n,
n\mmmm, n\mnm,
E NE Z
(
2 R ) ,
mim ={ ,-12, -8, -4,0,4,8,12, 1},
m2pm ={ ,-6p,-4p,-2p,0,2p,4p,6p,
m/m R : m2pm R
22 2=4 m4m | 2\m4m, m4m
ab m2pm | a, b
a=2s, b= 2t, ab=2pq,
s, t, ¢ : p , p| st.
pls p|t.

a m2pm b m2pm, =m2pm

1 P R : P R
: R P :
P R , R P
a= a+ P, _b=b+P,
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ab=0, ab P. P
P.
a=0 b=0 .
R P R : R P
R P , ab P.
ab=0, ab=0 .
b=0, a P b P. , P
N R : Nz R.
N : N R
8 L
m 4m :{6,2}, m 2nm :{6,5,2,6},
Zs ( 2. 2=4 mim
Yz, ( m4m = 2m
Zs Zs
Z N Z ,
N=m pm , p : K Z
mpm K Z.
: p mmm, m|p.
m=1 p,
K=m1m =7 K=m pm ,

R N
2 \m4
N
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m pE Z :

: N Z : Z ,
N=m nm , n . n )
n=nn, 1<n<n,

Z EnmZ 7 EnEZENE,
N=mm mnm,
N Z : n

4 mx@a mE\yE =® XYyH Z
[ X Y]

1) m xm mym Z[ X, Y]

Z x,y] '
f=f(x,y)=f(y)X+fi(y) X"+ + fos(y)x+ fa(y),
g=g(x,N=0(NX" +ag (VX" "+ +gn1(Y)X+n(y).

+n

fg=fogpx" "+ 4+ (foiQn+ On-1 fo) X+ fogn ®m xm |

f\m xm |
fagm = fa (y) om(y) =0, fa(y)#z 0.
gn(y)=0. : g m xm . m Xm Z[ x,¥Y]
, W ym Z[ X, Y]
2) m X, ym Z[ X, Y] :
, W X, ym Z[ X, Y]
fg m x,ym | fg 0, f
g 0,
f mx,ym g m X, ym

, WX, ym Z[ X, Y]
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EXE ®EX,y:R K6 A EYyE N X yE, : Z

[ X,V] XN, myE

5 mXx,y,2n Z[ X, Y] :
fg mXx,y2m fg . f g
: f g mXVY,2
. , ® X,y 2. Z[ X, Y]
: D Z[x,y] :
mXx,y,2m D Z[xYy].
0 f(xy) C
f(x,y)+c D.
f(x,y) mxvy2m D, c D. Z[ X, Y]

a(x,y)+d (g(x,y) 0, d ) -

d :

g(x,y)+d m x,y,2m, g(x,y)+d D;

d , c- d c D,
a(x,y)+d=9g(x,y)+(c-d+c D.

, D=2Z[x, V] . m XY, 2n Z[ X, y]

( )
B Xy xym mxm, mXYyXxys Z
[ X, V] : 4 5 :
EXy xysm mxm mxXym ®mXyZ2m,
m Xy xym : ,
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8§ 8
3 N R :
N R N
® R R=RN
N R K R ,
A K K R 0 K
0 N, N K. Kz O, N2 K, N K.
N R ,
K=R, K=R
R=R N
, R K ,
R,
K=K N R N K, K% O R
K=R.
r R, r+ N R, k K
r+ N= k+ N,
r-k N K, r K, K R. K=R, N R
( )
4 R , R ,
R az 0, mamZO. R ,
mam =R.
1 = om , B am
ra (r R),
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1=4da, d R R ; R
«C )
1 R , N R
R N , N R
R N : , 3 , N R
, N R , 3, R N
R : H N ;
4, R N
«C )
, 1
2
6 p Z , Z
: 2 , Zwu pu Zy
H 1 Zp
4.8
1. : m xm Z[ X ? m xm Q[ x]
2
2. m4m R , Hm 4m
3 : R m2pm ? p

{0}, R m4m ?
4. 6 10 Z  Zo
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5. R . N R. - R N
R & N a N.

N {b+ar|b N,r R} R.

8§ 9
R X
R
f(x)=aX +ax+ +ax" (a R
X
a, a, , & :
, 0 ,
1x=x, (- &x= - ax,
X =1, R , R R
, 0
, R X :
: R X
Rl x] .
R R[] ., R[x] R
, R X] R

1 R . Rl X]
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; R , R X]
R[ X] fF(x)  a9(x),
f(x)=a +ax+ +ax", anz 0,
g(x)=b+hx+ +0bx", bz O,
R , anbZ 0,
f(x)g(X)=ab+ +abx™ "0,
Rl X]

2 R , R X R X
R[ X] f(x), 9(x)# 0(9(x)
R ), R[ x] a4 (x),
n(x) a(x), rz(x)
F(x) =a9(x)aq (x) +rn(x),
n(x)=0 n(x) <g(x)
F(x) =& (x)g(x) + r2(x),
R(x)=0 r(x) <g(x
g(x), n(x) q(x), r(x) f(x) 9gx) _

: : R , G(x) (X
n(x) r(x) : : R
R ., R X1
Rl x ] : R[ X1 ] X

R x ][ %] .
REx][ %] [x].
R X1, X, ,  Xn n
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Rl x,», ,X].
R R[x,X, ,X]

F F[ X .
3 F E E a
m f(X) : X-d m f(x), X

4 F E , X E
n( n> 0) fx) E (k k

f(x) n.
Az, d2, , Om f(X) E
E[x]

(x-01)(x-02) (X-0Qm)
f(x), h(x) E[X]
fx)=(x-a1)(x-0a2) (x-0am)h(x),

fx)  =m+h(x)
n=m+ h(X) . n< n.

5

|
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2 4 Z ={0,1,2,3}
% +1
Z 3 ¥ +x+1 Z
2
5 F E . F m (%)
E[ X] : f(x) E

(F(x), " (x))=1.

F , X F

F(x) = g—g f(x,9(x FIxI,g(x)%0 .
F( x)
X .
FI 1 F()
P Zp P
P . Z [ X] P
Zy ( X) P
F
F(x,%, ,X%).
4.9
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, o K,
Ral={ f(a) | f(x) RIx]} .
- Rx] Ra].
2. R[ X] m n
m+ n
3.
f(X) =3+ x- 22 +4%
Zs
4. Z3 2
5 F F =5
6. R 2 , X R
f(x):2 Loes 00,10
0 O 1 0 1
0 11
g( x) = X+
-1 0 1 1
f(x)  a(x) #
"§ 10
Z : m pm
Zmu pm (
R 1)
R ? R
, R
R
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R 1
K | K
a b R, az 0, R K,
K
—b:a'lb=bal
a
b a .
: , R
1 K R(|R|>1)
_b_ -1 -1
a—a b=ba (ab R,a 0)
K F, R
R
"_b L : |R|>1, R
a a
a b
] ] b a ) a’! b
R a bz O,
ab_
b )

az 0,

o |y
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, R
1
, 1
2
R 1 :
M={(a,b)|a,b R,az 0} .
(ab) (c, d ad= bc.
M M
b
M (a b) a ,
L ab R a0
a ] )
M
L_d ad=bc
a ¢
F
_b+_d:bc+ad b _d:_d
a ¢ ac a ¢ ac’
F
a0, c2 0 R act 0.
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bc+ ad bd
ac ' ac
, F
b_b d_d
da a'cd ¢’

ab =db, cd =¢d, dc# 0, acz 0.
dc(bctad)=(Bbc +dd)ac,

ac Bbd =bd dc,
bd +ad bc+ad Bd _bd

ac ac ' dc¢ ac
F
0 -b b a
a " a a a
( ab# 0) .
F
: . R F
R bz O,
ab
S= b R ,
. a ab
¢: b
R S , RU S
, , R

o lo

o o

z0
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4. 10

2 M
(a,b) (c,d) ad= bc

Rll R21 ) Rn n 1
R={(a,a, ,a)la R},

(a,&, ,an)=(h,b, ,b) a=b,i=1,2, ,n

(a,a, ,a)+(b,b, ,b)=(a+h,aa+b, ,a+h),

(a,a, ,a) (bh,b, ,bk)=(ah,ab, ,ab).

(0,0, ,0),

(a,a, ,an) (-a,-a&, ,-a&).
R R:, Rz, , R
: R Ri(i=1,2, ,n)
1 Ri :

1=(L,L, ,1.),
R , i=1, 2, , n.
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R={(0, ,0,a,0, ,0)|]a R},
R R , RU R .

R=R+R+ +R,

R R, R, ., R
1 R, R, , R R n
1) R=R+R+ + R
2) R R, R, , R
R Rl, R, y Rﬂ ] —_
R=R R R

Z ={0,1}, Z={0,1,2} .

R={(0,0),(0,1),(0,2),(1,0),(1,1),(1,2)},
RU Z .

2 6 Z ( )
R ={0,3} R ={0,2,4}
, Z=R R.
1 R(i=1,2, ,n) R . R=
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F(©)
B F@®).
(8) T a=0-48 F@O) .
F(a,) F@®) .
, F(@,B) =F@®) .
(
4 Q ,a= 2, B=5
G
QA 2, 5)=Q) -
Q( 2, 95) Q 4
2 5 Q

p(x):XZ_21 Q(X):XZ-S,

a=oL = 2, 0:=- 2; B=p:=5,pP2=- 5.
s(t-1)=2
2 5x=0, 2 5x=-2 2.
, Q 0
a=1. 6,

0=a+$= 2+1 5= 2+ 5,
Q2,5 =0Q 2+ 5).
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Q( 2, 5)=Q( 2+a 5) .
6 0

a B Q(aB) =Q@ +P) .

Ql 2,- 2)z QO0),
, Q( 2, - 2)=Q( 2), Q(0) =Q.
6 0
6.6

1. Q ,
Ql 2,i))=Q( 2+1) .

2 p, q . :
Ql p, =Q( pt+ 0 .

3. charF=p, F : ; p(x):xpn - a F

, a F p :

4. F=2Z,(u) 3 . - F f(x)=x"-u F

5 charF=p, a F . - aP F

6. charF=p, a F . : B r(r>0), a'

F

7. @: atb 2-a+b 3 Q Q( 2)

Q( 3) ? ?

8. F K E, (K F)=ma E F n

(mn=1. D a K n
. F K K@), F F@) K(a),
9. E F . : a E F
a? F :
F@)= F@?) .
10. E F 4 , CharF 2. : F K E

F 2 K - E=Fo), o F
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11 Q. a aP GF(p")
GF(p") n

12. p n

n

; [1] [8]
13 F , A , F=A(a) .

F" 2

14. :
15. a, P F m, n

1) (FaB) F)< mn;
2) (m,n) =1, (F(aB) F)=mn.
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C(9
N(S
Kerg

AutG
InnG
T(n)
(G H)

Rixn
EndG
charR
U(R),
P(M)
r(A)
GF(p")
(E F)

R

O O

0 S
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227
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106
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232
234
206
266
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119
38
156

149
153
227
123
277
277

87

95
112
112
157
222
217

45
183
226

51

50

70

72

72
156
163
181
221

71

172

73
157
163
221
181

25
21, 81
96, 191
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21, 81, 171
22, 82, 171
22, 82, 171
68

22, 82

22, 82

105

96, 191

31

64

64

149

111

113

113

113

113

108

241

249

259

259

226

68
136
136
141
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123
278
278
271
258
165

149

93
183
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182
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253
253
253
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31
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57
183
226
149
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119
210
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194
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165
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228
230
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51
146
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212
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104
196
239

111
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226
226
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144

96
47
108
158
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233
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176
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Klein
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11
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127
241



, 2003
, 2001

), 1978

: : ; , 1979
5 : : ; , 1991
6 A.T . : ( ) . :

, 1964
7 : : ; , 1986
8 : : ; , 1978
9 J. S. Rose, A courseon group theory, 1978
10 N . H. McCOY, Ringsand ldeals, 1948
11 N . Jacobson, Structure of rings, 1956

12 : : ,1985,3

13 , T he structure of involutive rings which in the
residue class rings, , 1994, 3

14 : : NF— ,

, 1997, 3



	书名页
	版权页
	序言
	第二版前言
	前言
	目录
	引言
	第一章 基本概念
	§1 集合
	§2 映射与变换
	§3 代数运算
	§4 运算律
	§5 同态与同构
	§6 等价关系与集合的分类

	第二章群
	§1 群的定义和初步性质
	§2 群中元素的阶
	§3 子群
	§4 循环群
	§5 变换群
	§6 置换群
	§7 陪集、指数和Lagrange 定理

	第三章正规子群和群的

同态与同构
	§1 群同态与同构的简单性质
	§2 正规子群和商群
	§3 群同态基本定理
	§4 群的同构定理
	§5 群的自同构群
	§6 共轭关系与正规化子
	§7 群的直积
	§8 Sylow 定理
	§9 有限交换群

	第四章环与域
	§1 环的定义
	§2 环的零因子和特征
	§3 除环和域
	§4 环的同态与同构
	§5 模n 剩余类环
	§6 理想
	§7 商环与环同态基本定理
	§8 素理想和极大理想
	§9 环与域上的多项式环
	§10 分式域
	§11 环的直和
	§12 非交换环

	第五章惟一分解整环
	§1 相伴元和不可约元
	§2 惟一分解整环定义和性质
	§3 主理想整环
	§4 欧氏环
	§5 惟一分解整环的多项式扩张

	第六章 域的扩张
	§1 扩域和素域
	§2 单扩域
	§3 代数扩域
	§4 多项式的分裂域
	§5 有限域
	§6 可离扩域

	本书所用符号
	名词索引
	参考文献

